



菲律賓空軍目前仍以美製的F-5戰機為主力。網上圖片

# 菲擬向美購戰機 南海爭端勢升級

## 稱已提交武器清單 議員斥阿基諾一邊倒投靠美國不智

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)中國與菲律賓在南海問題上矛盾不斷升級。在菲媒體曝出「不再受中國欺負」等口號式標題的同時,菲方更不斷「緊抱」美國,通過「美國援菲的軍艦將在下月到達」等消息,坐實「美國支持菲律賓」的證據。菲外長羅薩里奧日前更發表對華強硬言論,稱已單獨向美國防官員提供了一份「我們保衛自己領土需要的武器清單」。此外,菲律賓軍方宣佈在總統阿基諾三世任內,將添購至少6架全新的噴射戰鬥機,藉以增加空軍戰力,「保護南沙海域以及200哩專屬經濟區」。

此間媒體引述菲外長羅薩里奧話稱,他將於7月7日至9日訪問中國,並向中方提出南海爭端問題。外媒稱,羅薩里奧此次訪華,是為菲總統阿基諾三世8月30日至9月2日訪問中國「打前站」。雖然菲國高層訪華,被認為將有助於南海爭端的解決,但菲方官員向媒體表示,這一「友好舉動不意味著菲律賓將會撤回其對於中國「侵犯」其水域的指責」。

### 女議員憂美介入導致衝突

6月28日開始的美國、菲律賓聯合軍演,仍在南海繼續。菲國內輿論亦出現明顯的對華

反抗情緒,類似「不再受中國欺負」之類的標題見諸報端。被認為是親美派的羅薩里奧,亦不斷爆出對華強硬言論。他在各種場合提及美國國務卿希拉里的「承諾」。希拉里上周曾在美表示,美堅定支持菲律賓加強防衛,將通過不同方式為菲提供其「負擔得起」的軍事物資和裝備,幫助菲軍隊採取必要的自我防衛措施。不僅得到希拉里的口頭支持,羅薩里奧更稱,他已向美國防官員提供了武器清單。

值得關注的是,羅薩里奧一味依靠美國的行為,並未得到菲律賓內部的一致支持。菲女議員加布里艾拉-赫蘇斯1日發表聲明說,「菲律賓憲法對於國家主權和獨立外交政策的解釋一點都不模糊。因而,阿基諾政府在南海爭端問

題上立即向美國求助的行為非常不合適。」她譴責阿基諾三世「在外交手段沒用完前,過早尋求美國的幫助,是沒有獨立外交政策的表現」,同時稱,「讓美國介入這一問題將加劇地區緊張,導致發生真正的衝突」。

另據內地媒體報道稱,菲國部分官員及媒體,對羅薩里奧親美的行為產生懷疑。美國駐菲律賓大使托馬斯亦呼籲通過外交途徑解決爭端,稱「我們不想,也不應該妖魔化中國」。

### 菲軍方稱要正視外在威脅

此外,據外電報道,菲律賓國防部長蓋茲敏在空軍建軍64周年慶祝活動上表示,國防部將強化空軍裝備,現階段計劃購買6架噴射戰鬥機和多功能軍機,以及若干防空雷達,提升空中攔截能力,「保護南沙海域以及200哩專屬經濟區」。

根據菲律賓空軍評估,如採購全新陽春型噴射戰鬥機,每架介於2,300萬美元至4,000萬美元之間。

蓋茲敏指出,國家內在安全固然重要,但軍方也有必要正視外在的安全威脅。蓋茲敏沒有明說外在安全威脅來自哪裡,但菲律賓軍方稍早指控中國船艦從2月以來,9次「闖入」南沙群島「菲屬領域」,菲律賓外交部已向中國提出至少2次抗議。

參加美菲聯合軍演的美國「霍華德」號導彈驅逐艦上的艦載直升機。法新社



# 菲圖獨佔南沙禮樂灘採油權

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)菲律賓外長羅薩里奧日前強硬表示,「禮樂灘不是南沙群島的一部分,這片區域是我們的,就是我們的」,並稱中國近期突然在南海問題上強硬起來的唯一原因,是該地區最近發現了石油資源。羅薩里奧的表態,被認為是「排除了和任何聲索國聯合開採禮

樂灘石油資源」的可能。招標開發令局勢更緊張。外電報道稱,菲律賓軍方在6月15日宣佈,已將牛車輪礁、安塘灘、禮樂灘上的標誌挪走。上述三個地方是南海爭議島嶼,中國和菲律賓都聲稱對它們擁有主權。菲軍方雖未明確指出拆除的是中國標誌,但菲媒體則稱「勇敢的菲律賓人動手拆除了中國標誌」。

南海爭端升級後,美國和菲律賓的聯合軍演在6月28日開始舉行。雖然菲方強調,此次演習與南海爭端無關,但

演習地點卻選擇在距「爭議島嶼」最近的菲律賓島嶼舉行。菲軍方官員亦指出,如果南海「確實有事」,美方可行使《共同防禦條約》,以幫助菲律賓。

在軍演的同時,菲方更作出令南海局勢更加緊張的舉動:宣佈將向私人企業頒發在南海爭議海域開採石油和天然氣資源的許可權。菲方還表示,一些獨立、大型的國際開採公司已對各個開採區的投標顯示興趣。

### 擬將爭議提交東盟討論

菲外長羅薩里奧日前更強硬表示,禮

樂灘不是南沙群島的一部分,這片區域屬於菲律賓,並拒絕聯合採油。他將中國近期在南海問題上強硬起來的原因歸結為,這一地區最近發現了石油資源。羅薩里奧表示,相信中菲關係仍是健康的,但若南沙群島或南海或西菲律賓海出現挑戰,菲方將應對挑戰,分開處理。

菲方並試圖將「在南海被中國欺負」的問題提交東盟討論。媒體報道稱,本屆東盟地區論壇將於7月16日至31日在印尼巴厘島舉行,菲方擬將南海爭端列為論壇的重要議題。



被菲律賓侵佔的南沙西月島。網上圖片

# 中國建成魚雷仿真模擬訓練中心

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報導)中國海軍第一個魚雷仿真模擬訓練中心日前建成並開始發揮效能,這不僅會使海軍部隊訓練模式發生轉變,而且還使一些魚雷保障訓練難題得到有效解決。據悉,隨著信息技術的飛速發展和計算機模擬技術的日益成熟,模擬化訓練系統已在解放軍中得到廣泛應用。

### 加快發射魚雷過程

據悉,該魚雷仿真模擬訓練中心可設置近似實戰的戰場環境和實兵操作條件,模擬目標逼真。針對以往魚雷發射慢、容易沉雷等弱點,它能使艇員足不出戶就能完成潛艇水下各種態式複雜課目的操縱,增強了魚雷攻擊訓練的針對性,縮短了海上訓練周期,魚雷從指令到發射的速度快了數倍。

以往由於缺少模擬訓練設施,魚雷保障訓練組訓模式單一,專業號手在訓練中多是「背台詞」練程序、「背程序」練動作,訓練效益較低。某魚雷倉庫通過自主研發、技術引進、聯合攻關等途徑,在海軍魚雷保障部隊中率先建成由「魚雷機動保障技術準備訓練系統」、「數據模型與數據交換系統」等組成的模擬訓練中心。

### 各類模擬器達世界先進水平

模擬化訓練,主要是指利用仿真設備和器材,模仿戰場環境、作戰行動和武器裝備性能進行的模擬化訓練系統,不但可以培訓各級指揮員的謀略、決策和指揮水平,而且可以完成從單兵到部隊的技術戰術訓練,培訓高質量的軍事人員,並能達到「少花錢,多訓練,訓練好」的效果。

解放軍模擬化訓練起步於20世紀80年代,至今已具有較大規模和較高水平。其中,各類訓練模擬器,如車輛、飛機、艦艇等模擬器水平已達到世界先進水平。戰術訓練模擬系統已廣泛應用於各軍兵種合同戰術訓練之中,其總體水平接近或達到世界發達國家中等水平。



魚雷仿真模擬訓練,令海上訓練周期縮短。圖為中國海軍魚雷庫。網上圖片

# 美媒：中國戰機引擎將獲突破

香港文匯報訊 新華網消息:美國《防務新聞》周刊網站7月1日報道,智庫「洞察中國」的一些專家認為,中國即將在噴氣發動機技術領域取得突破,過去這一直是中國在製造現代戰鬥機方面的一個弱點。

### 料5到10年可達F-22水平

美國海軍軍事學院副教授安德魯·埃里克森和關注中國問題的安全事務專家蓋布·柯林斯在報告中說:「我們估計,根據中國現有的知識,如果不出現大的波折,並且堅持不懈的話,那麼中國需要兩到三年時間來全

面掌握與在噴氣發動機領域總投入相稱的技術能力。」他說,中國噴氣發動機的技術水平接近F-15C戰鬥機使用的普拉特-惠特尼公司生產的F100-PW-100發動機。

柯林斯說,中國要製造出能夠為第五代隱形戰鬥機提供動力的發動機,需要5到10年時間。中國第五代隱形戰鬥機可以與美國軍方F-22「猛禽」隱形戰鬥機和F-35「閃電II」戰鬥機相媲美。

柯林斯說:「中國WS-15發動機研發計劃的存在表明,掌握製造本土研發的F119級別發動機(F-22戰機使用的)的能力從而為殲-20戰

# 越學者：越青反華是受煽動

香港文匯報訊 據《齊魯晚報》報道,最近一段時間以來,中越之間的關係因為南海問題變得緊張起來。中越這兩個社會主義國家會不會再次開戰?越南青年到中國駐越使館附近示威到底是怎麼回事?對此,越南河內大學中文系退休教授阮世事表示,越南不會輕易開戰。而所謂的青年示威,主要是越南「反動派」煽動所致。

今年62歲的阮世事是越南河內大學中文系退休教授,他與中國的關係非常密切。1991年中越關係正常化,1992年阮世事就作為第一批留學生來到北大留學,後在北方、對外經貿大學教授越南語。他的兒子曾在中山大學讀國際關係專業,現為越南駐華大使館工作人員。

關於緊張的南海局勢,阮世事說:「我反對用戰爭的方式來解決南海問題。我不

敢說100%,但起碼90%以上的越南人是反對戰爭的。越南是一個飽受戰爭之苦的國家,到如今才有幾十年的和平發展時期,我們非常珍惜現在的和平。越南牢记1979年的事情,不會輕易跟中國開戰。」

### 「反動派」挑撥越中關係

談到越南青年在中國駐越南大使館附近示威一事,阮世事說這都是越南「反動派」的所作所為。阮世事說,越南也有「反動派」,主要是由旅居海外的越南人組成,比如在法國的「越新黨」,他們敵視越南共產黨,並且挑撥越中之間的關係。如今越中關係一緊張,他們就跳出來煽動越南青年鬧事。

阮世事評價越南與美國的關係時說道,「總體來說,越南更重視與周邊國家的關係。」「中國不要逼越南向美國!」

鬥機提供動力是中國的重中之中。」

### 分析家指進度或較預計快

列克星敦研究所的分析家洛倫·湯普森不同意這種看法,他認為中國研製出與「猛禽」F119發動機不相上下的發動機的時間可能遠比西方分析人士預計得要快。

他說:「美國學者和情報分析人士一再低估中國在經濟和技術上取得進展的速度。」



美國專家認為,中國要製造出能夠為第五代隱形戰鬥機提供動力的發動機,需要5到10年時間。圖為中國殲-20戰機。資料圖片

# 中國第九批護航編隊起航

據中新社湛江2日電 由南海艦隊「武漢」艦、「玉林」艦和「青海湖」艦組成的中國海軍第九批護航編隊,2日上午從廣東湛江某軍港解纜起程,赴亞丁灣、索馬里海域接替第八批護航編隊執行護航任務。

海軍副司令員丁一平到碼頭為護航官兵送行。他在講話中要求護航官兵以勇往直前的戰鬥意志、連續作戰的戰鬥作風、敢打硬仗的戰鬥精神和更加堅定、更加自信、更加負責、更加開放的姿態,在新的征程上繼續創造準時、連續、安全護航的新紀錄。

第九批護航編隊共有官兵878名,搭載2架直升機和數十名特戰隊員。「武漢」艦、「玉林」艦將在赴文萊參加國際防務展後抵達亞丁灣、索馬里海域,與正在執行護航任務的第八批編隊會合,開始執行第九批護航任務。